

小将挑大梁，老将创新高，在全国锦标赛暨奥运选拔赛上——

竞走提速，连破纪录

本报记者 刘硕阳

核心阅读

在2021年全国竞走锦标赛暨东京奥运会选拔赛上，中国选手打破一项世界纪录、一项全国纪录，另有两人刷新个人纪录。在距离东京奥运会还有4个月的时候，作为田径优势项目的中国竞走已经开始“提速”。

新安江再度见证中国竞走历史。3月20日至21日，2021年全国竞走锦标赛暨东京奥运会选拔赛在安徽黄山举行，赛事首日即见证杨家玉打破女子20公里世界纪录，刘虹和切阳什姐双双刷新个人纪录，同日王凯华刷新男子20公里全国纪录。两年之前，同在新安江畔，刘虹在2019年全国竞走大奖赛首站创造女子50公里世界纪录；而今，在距离东京奥运会还有4个月之际，作为田径优势项目的中国竞走已经开始“提速”。

“就是奔着世界纪录来的”

杨家玉打破女子20公里世界纪录

“就是奔着世界纪录来的！”在黄山破纪录，25岁的杨家玉早有准备。

20日的比赛，发令枪响后，杨家玉一马当先甩开其他选手。领走，是她近一两年来惯常使用的战术，基于对实力的强大自信，从开始阶段便处于领先地位，直到“拖垮”对手。志在打破世界纪录的杨家玉速度过快，以至于场边的教练张阜新不得不提醒“稳一稳”。比赛后半程，一直跟随的刘虹一度追进10秒以内，但最终未能继续逼近。

1小时23分49秒！相比刘虹2015年的1小时24分38秒的原世界纪录，杨家玉将成绩提升了49秒之多。实力与自信的完美结合，造就了新的世界纪录。杨家玉说：“开始阶段，我的速度比预计要快，教练让我稳一稳，害怕后面体力会透支。但我对自己其实很有信心。”

在2020年12月20日举行的苏州吴中太湖竞走多日赛上，杨家玉以1小时02分43秒的成绩夺得女子15公里项目的冠军。“按照这个成绩，我是可以打破20公里项目世界纪录的，这场比赛也给了我很大的信心。”杨家玉赛后说。到了黄山，她没有让机会溜走。

在2019年多哈田径世锦赛上，中国队共有4名选手进入女子20公里竞走决赛，并完



杨家玉
女子20公里竞走

刷新世界纪录
1小时23分49秒

原世界纪录：
1小时24分38秒 刘虹 2015年



刘虹
女子20公里竞走

刷新个人纪录
1小时24分27秒

原个人纪录：1小时24分38秒

切阳什姐(左)
女子20公里竞走

刷新个人纪录
1小时24分45秒

原个人纪录：1小时25分16秒



王凯华
男子20公里竞走

刷新全国纪录
1小时16分54秒

原全国纪录：
1小时17分36秒 王镇 2012年

图片来源：新华社 制图：沈亦伶

成了包揽金银铜牌的壮举。然而，上届世锦赛冠军杨家玉却是唯一没能站上领奖台的那一人。挫折之后，唯有苦练，过去的一年多时间里，杨家玉不断弥补有氧能力和体能方面的短板，努力使自己变得更强、更稳定，破纪录也就水到渠成。

“中国选手仍在不断进步”

刘虹和切阳什姐双双刷新个人纪录

此次比赛为期两天，首日进行的女子20公里项目引人注目。参赛阵容包括2017年伦

敦世锦赛冠军杨家玉、2016年里约奥运会和两届世锦赛冠军刘虹、2012年伦敦奥运会亚军切阳什姐、2016年里约奥运会亚军吕秀芝、2019年多哈世锦赛铜牌得主杨柳静，外加“串场”的2019年多哈世锦赛女子50公里冠军梁瑞等名将，登上过奥运会、世锦赛领奖台的有将近10人。

而根据竞走项目的选拔办法，只有本次比赛的前三名加一名替补能够进入东京奥运会的中国竞走队大名单，更是只有3人能够最终出现在奥运赛道上。选拔的竞争性为比赛增添了别样的魅力，比赛的激烈程度也彰显了中国女子竞走雄厚的整体实力。

经过争夺，杨家玉、刘虹和切阳什姐分获此次女子20公里的冠亚季军，从而获得该项

目的奥运会参赛资格。除杨家玉打破世界纪录外，两位老将刘虹和切阳什姐的表现也相当优异，双双刷新个人纪录：刘虹以1小时24分27秒获得亚军，超越了自己6年前在西班牙拉科鲁尼亚创造的原世界纪录；切阳什姐则走出1小时24分45秒，一举将自己9年前在伦敦奥运会上创造的个人最佳成绩提升了31秒。

在收获世界纪录之后，杨家玉距离个人的“大满贯”只剩奥运会金牌这一步之遥。4个月后，杨家玉将首次踏上奥运会赛场，而刘虹和切阳什姐则将分别迎来自己的第四次和第三次奥运之旅。年轻人勇挑大梁，老将再创新高，中国女子竞走正沿着良性健康的轨道向前迈进。“这次比赛的前几名都创造了自己的最好成绩，这说明，中国选手仍在不断进步。”刘虹总结道。切阳什姐则说：“东京奥运会应该会是我的最后一届奥运会，我会毫无保留地做到最好。”

“竞走还是我们的优势项目”

王凯华创造男子20公里全国纪录

本次比赛，表现抢眼的不止女将。在20日上午率先进行的男子20公里项目中，2018年雅加达亚运会冠军王凯华以1小时16分54秒夺得冠军，打破了2016年里约奥运会冠军王镇在2012年创造的1小时17分36秒的原全国纪录。这个全国纪录不能小看，含金量一点儿不低，在男子20公里竞走项目的历史上，王凯华此次的成绩能高居第三位。

“竞走还是我们的优势项目，在奥运会赛场上争金夺牌的任务不能变。”中国田径协会副主席田晓君说，“本届比赛男子、女子20公里选手的表现不错，男子50公里与世界领先水平之间还有不小的差距，需要进一步努力。”

按照赛历，东京奥运会竞走项目的比赛将在天气较为凉爽的札幌市举行。对此，田晓君说，接下来的备战要根据比赛场地、当地气候等有针对性地进行。在5年前的里约奥运会上，中国选手在竞走项目上共夺得2金1银1铜，到了东京奥运会，期待能够将竞走金牌留住。

此前的伦敦、里约两届奥运会上，陈定和王镇先后为中国队夺得男子20公里金牌。但在里约奥运会后，随着王镇退役以及日本等国家和地区选手的崛起，中国选手在男子20公里项目上的表现略有下滑，连续两届世锦赛未能登上领奖台。王凯华此次打破全国纪录，为男子竞走注入了可贵的信心。

相比之下，自2015年世锦赛以来，中国选手囊括历届奥运会和世锦赛女子20公里竞走金牌，其中更是在2019年多哈世锦赛上包揽前三名。延续目前的优势，是中国竞走在该项目上的目标。对此，杨家玉说：“女子20公里竞走这枚奥运会金牌，我相信属于中国！”

团体坛观澜

随着体育产业快速发展，在市场趋于理性的背景下，中职篮联赛通过与互联网新媒体加强合作，在赛事版权开发和推广上取得突破，具有重要意义

联赛推广，内容为先

范佳元

2021年中职篮(CBA)全明星周末活动成功举办，带给球迷和联赛以久违的现场氛围。全明星周末期间，中职篮联赛在商务拓展方面也有收获，先后与短视频平台、个人社交平台签订合作协议，内容包括赛事直播和转播、球迷粉丝社群运营，尤其是平台用户可以对比赛内容进行二次编辑加工，从而完善线上线下观赛体验。

随着体育产业快速发展，在市场趋于理性的背景下，中职篮联赛通过与互联网新媒体加强合作，在赛事版权开发和推广上取得突破，具有重要意义。

赛事版权的开发和推广，是职业体育联赛的重要议题。近几年来，以中职篮为代表的中国体育职业联赛围绕俱乐部投入、球员收入、商务开发、品牌建设等主题持续、深入进行改革创新。其目的，正是推进联赛职业化建设、市场化运营。相较而言，赛事版权在联赛的商务开发“蓝图”中占据的分量和地位还有待提高。回顾近些年国内外职业体育赛事版权价格，可以看到资本过热时的高估，也能感到赛事停摆时的低估。即便是发展相对成熟的联赛，也需要面对市场回归理性时的审视，需要开拓创新赛事版权的开发推广模式。

依照经济学“价值规律”，无论市场反应如何，赛事版权的开发和推广终究要回归联赛本身的价值，即优质的比赛内容、球员形象、球迷服务等。从互联网新媒体的角度看，经过重新审视赛事版权价值，决定与中职篮合作是对联赛价值的再次肯定；另一方面，对于中职篮，发挥年轻球员的创造性、吸引年轻球迷的关注度，也是扩大联赛影响、擦亮联赛品牌的有效手段，合作方从传统媒体到视频网站再到短视频平台，中职篮在赛事版权的开发推广上也体现了与时俱进的姿态。

体育产业的市场培育非一日之功。回首过去，赛事版权市场经历过种种“成长的烦恼”，略显急切的操作、偶尔浮躁的心态，最终被联赛职业化建设、市场化运营方面的基础建设过滤。在这个过程中，坚持内容为先，才能帮助联赛的开发和推广探索创新发展的经验，进而找到行稳致远的路径。

花滑世锦赛暨北京冬奥会资格赛开幕

中国选手力争冬奥会参赛名额

本报北京3月22日电（记者季芳）汇集了世界众多高水平选手的2021年世界花样滑冰锦标赛于当地时间22日在瑞典斯德哥尔摩拉开帷幕。中国花样滑冰国家队派出了包括隋文静/韩聪、金博洋在内的一线阵容参赛，力争冬奥会参赛名额。为确保出国参赛防疫安全，队伍在出发前全员接种了新冠疫苗，并准备了充足的防疫物资。

2020年蒙特利尔花滑世锦赛因故取消，即将开幕的2021年花滑世锦赛由此成为一年多来花滑项目备受关注的国际比赛，同时也是2022年北京冬奥会资格赛。各队均派出顶尖选手，利用此次世锦赛的机会，进行北京冬奥会的赛前热身。

根据中国花样滑冰协会此前公布的世锦赛参赛名单，平昌冬奥会亚军组合隋文静/韩聪将领衔出战双人滑比赛。本赛季初，韩聪因手术错过花滑中国杯比赛，此次参加世锦赛将成为这对搭档在本赛季的首秀。“很久没有比赛了，很想念上场比赛的感觉。”韩聪说，世锦赛是北京冬奥会前最重要的比赛，希望能发挥出最好的水平，取得好成绩。获得2019年世锦赛第四名的双人滑组合彭程/金杨也在参赛名单中。

此次男单的竞争比较激烈。日本队选手羽生结弦、美国队选手陈巍将再度相遇，两人在不久前分别获得各自国内锦标赛冠军，状态良好。曾两次获得世锦赛铜牌的中国队选手金博洋本赛季带来两套新节目，在表演能力方面有所提升。面对竞争，金博洋想要争得北京冬奥会资格，还要保证难度动作的完成度和稳定性。另一位中国队男单选手闫涵此次参加世锦赛也将拿出全新节目，并加大难度动作。

女单赛场，新秀辈出的俄罗斯队依然保持着优势。2015年世锦赛冠军图克塔米舍娃在俄罗斯国内竞争中脱颖而出，将与新星谢尔巴科娃、特鲁索娃一起参赛。日本队选手纪平梨花本赛季首次完成四周跳，也具备了相当的竞争力。中国队派出了小将陈虹伊和林珊(替补)参赛。

近两年进步显著的中国冰舞组合王诗玥/柳鑫宇将参加冰舞项目的比赛，他们在2019年世锦赛获得第十五名，在2020年四大洲锦标赛获得第四名。

全国单板滑雪平行项目冠军赛落幕

据新华社哈尔滨3月22日电（记者王君宝）22日，2020—2021赛季全国单板滑雪平行项目冠军赛在黑龙江省亚布力体育训练基地落下帷幕。

本次冠军赛共有来自11个省区市的15支代表队、109名运动员参加，比赛设平行回转(成年组、青年组)和平行大回转(成年组、青年组)项目。在21日的比赛中，黑龙江的宫乃莹获得平行回转女子成年组金牌，长春的毕野获得平行回转男子成年组金牌。平行回转男、女青年组冠军分别被内蒙古的班学福和长春的董宇悦夺得。在22日进行的平行大回转比赛中，毕野和班学福再次分别收获男子成年组、青年组金牌，董雪获得女子成年组金牌，湖北的白欣卉获得女子青年组金牌。

亚洲杯球场建到家门口

3月22日，在江苏省苏州市，昆山足球场正在紧张有序地建设中。昆山足球场是2023年亚洲杯足球赛苏州赛区的场馆之一，目前各项建设工作都在有序推进中，预计将于今年11月完成主体混凝土结构封顶，2022年春节前完成钢结构吊装。

